
Değerli Okuyucu,

İGEP haber bülteninin ilk sayısını sizlerle 
paylaşmaktan mutluluk duyuyoruz.  
Bülten içerisinde İstanbul, İzmir, Bursa 
ve Ankara Büyükşehir belediyelerinde 
uygulanmakta olan projemizin farklı 
yönleriyle ilgili bilgiler bulacaksınız.  Bütün 
Yerel Teknik Destek Ekiplerimiz (YTDE), 
belediye yönetimleri içinde yer alan yeni 
Proje Koordinasyon Birimlerinde (PKB) 
görevlerine başladılar. Projenin başlangıç 
toplantısı ise 15 Ocak tarihinde geniş bir 
katılımla gerçekleşti. Aynı zamanda artan 
iç göçe ve neden olduğu kent sorunlarına 
çözüm bulmak amaçlı Stratejik Eylem 
Planı hazırlık sürecine de başlandı. Bu 
çalışmalara paralel olarak projenin sosyal 
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Proje Koordinasyon Birim Başkanları İGEP hakkındaki 
düşüncelerini paylaştılar. Sayfa 2’de.

Doç. Dr. Ayşe Gündüz-Hoşgör  sokakta çalışan çocuklar 
hakkındaki sorularımızı cevapladı. Sayfa 9’da.

EKOSEP Takım Lideri Nejat Kocabay “Paydaşlar 
arasındaki işbirliği proje başarısı için şart” dedi.  
Sayfa 11’de.

ölçütler bileşeni olan “çocuk merkezleri” 
ile ilgili çalışmalara devam ediliyor. Bütün 
Merkezler Nisan ayında tam kadrolarıyla 
açılacaklar.

Bu proje AB  Katılım öncesi programı 
tarafından finanse edilen bir kapasite 
artırma projesidir ve projenin AB boyutu 
yetki ikamesi ilkesini desteklemektir.  
Yerel seviyede çözülebilecek bir şeyin 
yerel seviyede çözülmesi gerekir. Proje 
bu nedenle direkt yerel hükümetler 
ve belediye personeli ile işbirliği  
yapmaktadır. ekibimizin proje personeli 
ve meslektaşlarıyla oldukça güzel ve  
yapıcı bir etkileşim içinde olduğunu 
gösermiştir; bu etkileşim proje sonuçlarına 
ve çıktıların sürdürülebilirliğine katkıda 
bulunacaktır.

Daha büyük bir iletişim planının sadece bir 
parçasını oluşturan bu haber bülteninin 
yanısıra önümüzdeki günlerde kapasite 
arttırımına yönelik internet sitesi, 
posterler, broşürler ve etkinlikler gibi iç 
ve dış iletişim araçları da kullanılacaktır.

İyi okumalar!

Dr. Luc V. Zwaenepoel
Takım Lideri, İGEP

Fotoğraf: Evren ÖZESEN

Bu haber bülteni Avrupa Birliği’nin mali 
yardımlarıyla hazırlanmıştır. Sayfanın içeriğinden 

konsorsiyum üyeleri sorumlu olup Avrupa 
Birliği’nin görüşlerini yansıtmamaktadır.



Proje Koordinasyon Birimlerinden Notlar

Değerli Okuyucular,

“Büyük Göç Alan Şehirler 
olarak İstanbul, İzmir, Ankara 
ve Bursa’da Ekonomik 
ve Sosyal Entegrasyon 
Sorunlarının Çözümüne 
Destek Projesi”ni AB mali 
desteğiyle, 1 Aralık 2008 tarihi 
itibariyle hayata geçirmiş 
bulunmaktayız.

Projemiz kapsamında gerçekleştirmeyi planladığımız 
faaliyetlerimizden ilki göç konusunda Büyükşehir 
Belediyelerinin idari kapasitelerini arttırmalarına 
yardımcı olmak ve 2010–2020 yıllarını içeren Stratejik 
Eylem Planları hazırlamak; ikincisi ise, göçten en fazla 
etkilenen şehirlerimizde Sokak Çocukları Merkezleri 

Değerli Okuyucular,

Günümüzde kentlerde ortaya çıkan hızlı dönüşüm ve 
gelişim tüm kurumları çağdaş ve bilimsel önlemler almaya 
zorlamaktadır. Bu anlamda kentlerdeki hizmetlerin 
başarısını ve etkinliğini artırmak stratejik planlama, kalite 
yönetimi gibi çalışmaların hayata geçirilmesini zorunlu 
kılmaktadır. İzmir Büyükşehir Belediyesi olarak çağdaş 
bir kent yaratmanın planlı çalışmalar yapılarak mümkün 
olabileceği inancındayız. Bu inançla bilgiyi esas alan 
yönetim anlayışı ile geleceğin İzmir’ini kuran çağdaş, 
güvenilir belediye olmak en önemli vizyonumuzdur. 

oluşturmaktır. Bu kapsamda, İstanbul Büyükşehir 
Belediyesi olarak İstanbul’da göçten en fazla etkilenen 
ilçemiz olan Sultanbeyli’de, bir Sokak Çocukları Merkezi’ni 
faaliyete geçirmiş ve bu merkez aracılığıyla, uzmanlar 
eşliğinde, civardaki yerleşim bölgelerinde yaşayan sokak  
çocuklarına mesleki, kültürel, sanatsal ve sportif alanlarda 
eğitim desteği; ailelerine ise psikolojik anlamda destek 
vermeye başlamış bulunmaktayız.

Projemizin ilk haber bülteninin hazırlanması vesilesiyle, 
projemizin tüm aşamaları için gösterdikleri ilgiden 
ötürü, İstanbul Valimiz Sayın Muammer Güler ile Vali 
Yardımcımız Sayın Mustafa Altıntaş’a; projemize büyük 
destek veren Belediye Başkanımız Sayın Kadir Topbaş’a 
ve Genel Sekreter Yardımcımız Muzaffer Hacımustafaoğlu 
ile Daire Başkanlarımız ve Müdürlerimize ve son olarak da 
Sultanbeyli İlçe Belediyesi’ne teşekkürlerimi sunarım.

Yaşar KARACA
Müdür

Avrupa Birliği İlişkileri Müdürlüğü
İstanbul Büyükşehir Belediyesi

Bu anlamda Kapasite 
Geliştirme ve Sosyal Önlemler 
bileşenlerinden oluşan İç Göç 
Entegrasyon Projesi’nin İzmir 
Büyükşehir Belediyesi’nin 
vizyonuna uygun olarak 
kapasitesinin artırılmasına ve 
sokakta çalışan çocuklarımız 
için kurulan Merkezimizin 
de çocuklarımızın durumlarının iyileştirilmesi ve eğitim 
hayatlarına geri dönmelerinin sağlanması anlamında 
kentimize katkı sağlayacağına inanmaktayız.

Tufan EKER
Genel Sekreter Yardımcısı  

İzmir Büyükşehir Belediyesi
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Değerli Okuyucular,

İç Göç Entegrasyon Projesi’ni (İGEP) önemli göç alan 
kentler olan İstanbul, İzmir, Ankara ve Bursa Büyükşehir  
Belediyeleri’yle beraber başlatmış bulunuyoruz. Projenin 
özellikle belediyemizde, “Sokakta Yaşayan Madde  
Bağımlısı Çocuklar Sosyal Rehabilitasyon Merkezi”   
odaklı çalışması bizleri memnun etmiştir.
17 Ağustos 1999’da meydana gelen depremden sonra 
Ankara’ya yoğun göç yaşanmış ancak bu tarihten 
sonra diğer illerden gelen göç oranı ilk zamanlara göre 
azalmıştır.

Bu proje, ekonomik ve sosyal entegrasyon problemlerinin 

Değerli Okuyucular,

Türkiye’nin 4 büyük ilinde AB 
mali desteği ile yürütülmekte 
olan İç Göç Entegrasyon Projesi 
(İGEP) göç kaynaklı sosyal 
ve ekonomik problemlerin 
çözümünü hedeflemektedir. 
Yerel yönetimlerimiz ve diğer 

paydaş kurumlarımız tarafından kurumsal kapasitenin 
geliştirilmesi ve belirlenen bölge içerisinde sokakta 
çalıştırılan çocuklara destek sağlanarak kent hayatına 
entegre edilmelerinin sağlanması amaçlanmaktadır. 

Yapılacak çalışmalar kapsamında kurumsal kapasiteyi 
arttırmak ve sosyal ve ekonomik entegrasyonu sağlamak 
amacıyla 2010-2020 yılları arasını kapsayan strateji planı 
tüm paydaşların katılımıyla hazırlanacaktır. Stratejik 

çözümüne destek olacak, kentle ilgili 
verilerin ortaya çıkması, bunların 
değerlendirilmesi ileriki çalışmalara 
da ışık tutacaktır. 
	
Şu ana kadar, belediyemiz üst 
yöneticileriyle proje sorumluları 
tanıştırıldı. Projede tam gün veya 
yarım gün çalışacak belediye personeli tespit edildi. 
Proje yetkilileri, bizlere projeyi tanıttı. Aynı zamanda, 
çalışmaların gerçekleşeceği büro tanzim edildi. Şimdi 
detaylara inme zamanı.

Bütün çalışanlara başarılar dileğiyle...

Ömer VURAL
Genel Sekreter Yardımcısı

Ankara Büyükşehir Belediyesi

plan çalışmalarında, Bursa Valiliği, ilgili sivil toplum 
kuruluşları, meslek odaları, kamu kurum ve kuruluşlarının 
temsilcilerinden oluşan çalışma grupları göçten 
kaynaklanan sosyal ve ekonomik problemlerin çözümüne 
yönelik stratejiler üretecektir.

Proje kapsamında ayrıca inşaatı belediyemiz tarafından 
yapılan 250 çocuk kapasiteli “Sokakta Çalışan Çocuklar 
Destek Merkezi” de  4 Mart 2009 tarihinde yapılan resmi 
açılış  ile faaliyete geçmiş ve çocuklarımızın hizmetine 
sunulmuştur.

Son olarak Türkiye’nin en çok göç alan  
illerinden biri olan Bursa’ya önemli katkılar  
sağlayacağını düşündüğüm  bu projenin içinde 
bulunmaktan duyduğum memnuniyeti dile getirmek 
istiyorum. 

Muammer SUBAŞI
Genel Sekreter Yardımcısı

Bursa Büyükşehir Belediyesi
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İGEP Proje Detayları ve Konsorsiyum Ortakları
Proje İsmi:
Önemli Göç Alan Kentler Olarak İstanbul, İzmir, 
Ankara ve Bursa’nın Ekonomik  ve Sosyal Entegrasyon 
Problemlerinin Çözümüne Destek Projesi (İGEP)

Finansman:
Proje, AB Katılım Öncesi Aracı kapsamında 
fonlanmaktadır.

Proje Hedefi:
İyileştirilmiş ekonomik, sosyal ve kültürel imkanlar 
aracılığıyla, bütün vatandaşlar için kentsel farklılıkları 
gidermek.

Proje Amacı:
İstanbul, İzmir, Ankara ve Bursa Büyükşehir  
Belediyelerinin, göçten kaynaklanan sosyo-ekonomik 
entegrasyon ve çevre bağlantılı problemlerini azaltmaları 
için kurumsal kapasitelerini artırmalarına ve hedef 
bölgelerdeki sokak çocuklarının rehabilitasyon ve 
toplumla tekrar bütünleştirmelerini sağlamalarına destek 
sağlamak.

Ana Bileşenler:
Projenin iki ana bileşeni bulunmakta:

	 1.	 Stratejik eylem planları geliştirmeyi hedefleyen  
		  kapasite geliştirme (Bileşen I)
	 2.	 Sokak çocukları ve sosyal hizmetler. (Bileşen II)

Her iki bileşen de bir dizi etkinlik içerecektir:

	 •	 Bileşen I: 
	 o	 Her şehir için durum saptama çalışmaları &  
		  ihtiyaç analizi
	 o	 Stratejik Eylem Planı hazırlama 2010-2020
	 o	 Uygulamaya yönelik programların formülasyonu
	 o	 Önceliklerin belirlenmesine destek
	 o	 Fizibilite çalışmalarının hazırlanması
	 o	 Çevresel Etki Değerlendirme
	 o	 Proje Döngüsü Yönetimi Eğitimi - ve stratejik  
		  eylem planları geliştirme sürecine uyarlanmış  
		  diğer eğitimler
	 o	 AB En İyi Uygulamalarının tanıtılması
	 o	 Stratejik eylem planı geliştirlmesi ve sonrasına  
		  yönelik eğitimler (SEP hazırlanması, Çevresel  
		  Etki Değerlendirme, Stratejik Çevresel  
		  Değerlendirme, Fizibilite çalışmaları hazırlanması  
		  gibi)

	 •	 Bileşen II: 
	 o	 Mevcut tecrübelerin gözden geçirilmesi
	 o	 Misyon Bildirimi ve Çalışma Programının  
		  hazırlanması 

	 o	 Operasyonel bilgisayar temelli sistemin  
		  tasarlanması ve uygulanması 
	 o	 Sokak Çocukları Merkezleri için entegre ve  
		  katılımcı bir yaklaşımın tasarlanması 
	 o	 Büyükşehir belediyelerinde ve merkezlerde  
		  çalışan personelin eğitilmesi
	 o	 Merkezlerdeki çocuklara öğlen yemeği  
		  sağlanması

Ayrıca proje süresinde bilgi paylaşımı, iletişim, farkındalık 
yaratma ve proje sonuçlarının dağıtılmasını hedefleyen 
etkinlikler de uygulanacaktır.

Etkinlikler aracılığıyla proje, büyükşehir belediyelerinin, 
projenin kapsadığı dört şehirdeki göçmen topluluklarına 
sunacakları hizmet ve desteğin uzun dönemli 
planlamasında - yönetimsel ve teknik - görevlerini 
yerine getirmeleri için gerekli kapasite arttırımını 
hedefleyecektir.

Aynı zamanda sosyal alanda, özellikle sokakta çalışan ve/
veya yaşayan çocuklar (tam tanım belediyelerle birlikte 
kararlaştırılacak) konusunda da çalışmalar yapılacaktır. 

Mevcut Durum:
Dört Büyükşehir, stratejik planların hazırlanması 
konusunda bir kaç yıllık tecrübeye, farklı düzey ve farklı 
sektör ve ölçülerde plan hazırlama konusunda zengin bir 
birikime sahiptir, bunların arasında Master Planların ve 
büyük altyapı projelerinin hazırlanması bulunmaktadır. 
Belediye yönetimi seviyesinde planlama departmanları iyi 
yapılandırılmış ve donanımlıdır ama dört belediye arasında 
tecrübe seviyesinde farklılıklar olduğu görülmelidir.

Sokak Çocukları Merkezleri konusunda ise durum dört 
belediye arasında farklılaşmaktadır. Ankara’da çocuk 
ve gençlere yönelik merkezler konusunda tecrübe 
bulunmaktayken Bursa ve İzmir için çocuklara yönelik 
bu tür bir destek merkezinin kurulması ilk kez tecrübe 
edilmektedir.  

İstanbul’da etkinlikler esasen Sultanbeyli belediyesini 
hedef alacaktır.

İlerleme:
Proje 1 Aralık 2008 tarihinde başlamıştır ve 18 ay sürecektir. 
Projeyi resmi olarak başlatan başlangıç toplantısı 15 Ocak 
2009 tarihinde gerçekleştirilmiştir. Proje başlangıç raporu 
31 Ocak 2009 tarihinde teslim edilmiştir ve halen Sözleşme 
Makamı (MFİB), Avrupa Komisyonu Türkiye Delegasyonu 
ve faydalanıcı belediyeler tarafından incelenmektedir.
 
İGEP’in ‘kardeş projesi’ olan, (aynı alana odaklanan) 
EKOSEP Güneydoğu Anadolu’da, Diyarbakır, Gaziantep, 
Erzurum ve Şanlıurfa’da uygulanmaktadır.
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Konsorsiyum:
DeLeeuw International, konsorsiyum lideri, 

yönetim / teknik 
danışmanlık ve kapasite 
geliştirme konularında 

uzmanlaşmıştır. DeLeeuw International tescilli ‘Global 
Proje Yönetim Enstitüsü Eğitim Sağlayıcısı’dır (Global 
PMI®) ve profesyonel yönetim araçları ve metodolojileri 
kullanarak proje uygulama konusunda önemli bir 
tecrübeye sahiptir. Mevcut projeyle özellikle ilgili olan 
tecrübeleri ise bir yıldır sürmekte olan EKOSEP’in - 
Diyarbakır, Gaziantep, Şanlıurfa ve Erzurum’da iç göçten 
kaynaklanan sosyo-ekonomik sorunların hafifletilmesi 
- uygulanması sırasında elde edilmiştir. DeLeeuw 
International, Türkiye’nin en büyük yönetim danışmanlık 
firmalarından biridir.

WYGI, Avrupa Komisyonu, Dünya Bankası ve diğer 
donörler adına 
farklı ülkelerde 
500’den fazla 

önemli Teknik Destek projesini başarılı bir şekilde 
uygulamıştır. Program yönetimi, kurumsal gelişme ve 
kapasite oluşturma, eğitim stratejilerinin kolaylaştırılması, 
politika geliştirme desteği, bölgesel ve yerel gelişme, 
iyi yönetişim ve donör kurallarına uygun olarak ihale 
yönetimi konularında geniş bir tecrübeye sahiptir. WYGI 
kapasite oluşturma ve kurumsal gelişme konusunda 
kanıtlanmış bir uzmanlığa sahiptir ve yerel yönetimler, 
merkezi hükümetler, KOBİ’ler, kamu yönetim ajansları ve 
sivil toplum örgütleri dahil pek çok paydaşla çalışmaktadır. 
WYG’de ortalama 3000 kişi çalışmaktadır.

Türkiye Ekonomik ve Sosyal Araştırmalar Vakfı  
(TESEV), İstanbul merkezli, Türkiye 
ve yurt dışından özel sektör tarafından 
desteklenen ve hükümetten 
tamamen bağımsız olan bir düşünce 
kuruluşudur. TESEV, akademik 
araştırma ile politika yapma süreci 

arasında bir köprü oluşturma konusunda çalışmakta, 
bilimsel ilkelere dayalı araştırmalar gerçekleştirmekte ve 
bulgularını mümkün olan en geniş kitleyle paylaşmaya 
çabalamaktadır. 

Türkiye Ekonomi Politikaları Araştırma Vakfı  
(TEPAV), 2004 Ekim 
ayında kurulmuş olan 
bağımsız, hükümet dışı 
ve tarafsız bir düşünce 
kuruluşudur. TEPAV 

Türkiye’deki politika tartışmalarının bilgi içeriğini 
artırmayı amaçlamaktadır. TEPAV araştırmalarının hedefi, 
akademik araştırma ile politika uygulamaları arasındaki 
boşluğu kapatmaktır. Bu amaca ulaşmak için TEPAV’da 
yürütülen bilimsel araştırmalar somut politika teklifleri 
sonucuna ulaşacaktır. TEPAV aynı zamanda bulgu ve 
analizlerini yayınları aracılığıyla ulaşılabilir kılmaktadır. 
Ayrıca etkinlikleriyle  politika tartışmalarının gelişmesine 
katkıda bulunmaktadır.

Yukarıdaki kuruluşlar -WYGI, TESEV, TEPAV- Güneydoğu 
Anadolu’da uygulanmakta olan EKOSEP projesinin 
arkasındaki konsorsiyumun üyeleridir.

Hulla & Co. Human Dynamics, kamu ve özel sektöre 
proje yönetimi ve 
danışmanlık hizmetleri 
sunan Avusturya’nın lider 
firmalarından biridir. Firma, 
Orta ve Doğu Avrupa’da, Yeni 

Bağımsız Devletler’de, Ortadoğu ve Güneydoğu Asya’da 
30’dan fazla ülkede çalışmıştır. Human Dynamics özellikle 
hükümetlere, kamu yönetimi alanında reform sunma ve 
uygulama konularında yardımcı olmak açısından başarılı 
bir geçmiş performansına sahiptir. Firmanın tecrübeleri 
arasında: hem ulusal hem yerel seviyede reform 
önerileri sunma ve kamu yönetimi organlarında kapasite 
geliştirme uygulamalarına destek sağlama; uzmanlaşmış 
personel eğitimi sunma, reformlar konusunda iletişim 
ve farkındalık yaratma stratejileri geliştirme ve kamu 
sektöründe insan kaynağını yönetim kapasitesini 
güçlendirme bulunmaktadır.

Uluslararası Göç Politikaları Geliştirme Merkezi  
(ICMPD), merkezi 
Viyana’da olan 
hükümetlerarası bir 
örgüttür. ICMPD aktif bir 

göç yönetim yaklaşımı benimseyerek göçün getirdiği 
zorlukları yaratıcı yollarla çözmeye odaklanmıştır. 
Faaliyet alanları göçün her yönüyle ilgili ulusal ve 
uluslararası politika otoritelerine tavsiyeler vermekten 
hükümetlerarası diyaloğu kolaylaştırmaya; teknik destek 
projelerinin geliştirilme ve uygulanmasından göç özelinde 
araştırmalara kadar değişmektedir.
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İGEP Başlangıç Toplantısı Ankara’da Yapıldı

14 Ocak 2009’da İGEP projesinin Başlangıç toplantısını 
gerçekleştirildi.
 

Toplantının amacı İGEP Projesini başlatmak ve projenin 
çekirdek ekibini, etkinlikleri ve önerilen metodolojiyi, dört 
faydalanıcı belediyeden ve Sultanbeyli Belediyesi’nden 
gelen personele tanıtmaktı. Toplantı günü, sabah proje 
uygulamasının teknik yönlerine odaklanan genel bir 
toplantı ile başladı, iletişimi güçlendirecek uzun bir 
öğlen yemeğinin ardından, iki ayrı oturum gerçekleşti: 
biri kapasite geliştirme ve planlama (Bileşen I), diğeri 
ise sosyal hizmet sunumu ve sokak çocuklarına destek 
(Bileşen II) konusundaydı.

Başlangıç toplantısına toplam 56 kişi katıldı - Bursa, İzmir, 
Ankara ve İstanbul/Sultanbeyli hem planlama hem de 
sosyal hizmet sunumu ile ilgili olarak temsil edilmelerini 
sağlayacak sayıda personel göndermişti - katılımcılar, 
dört şehirde kurulmuş olan Proje Koordinasyon Birimi 
(PKB)aracılığı ile proje uygulama sürecine dahil oldular.
Sabah gerçekleşen genel oturumda özellikle proje 

çerçevesi (yönetim, yapı, vs.), başlangıç etkinlikleri, 
İş Tanımı (ToRs) ile bağlantılı raporlama ve onaylama 
prosedürleri gibi gereksinimler ve her bir katılımcı 
belediyede PKB’lerin kurulumu gibi gereksinimler 
görüşüldü.

Özellikle, projenin etkin bir şekilde çalışması için 
belediyelerde mümkün olduğu kadar kısa bir zamanda 
işleyen birer PKB kurulmasının üzerinde duruldu. Ayrıca 
projenin, İş Tanımı’na uygun çıktı sunabilmesi için 
belediyelerin gerektiğinde hızlı onayının ve personelin 
aktif katılımının gerekli olduğunun altı çizildi.

Öğlenden sonraki iki teknik oturum önemli sayıda aktif 
katılımcıyla gerçekleşti ve her iki bileşen için de önerilen 
etkinlik ve metodolojiler derinlemesine görüşüldü.

MFİB ve İGEP, faydalanıcı büyükşehir belediyelerinin 
“Sokak Çocukları Merkezleri”ne personel bulunması 
konusunda karşılaşılan zorluklarla ve bu merkezlerin 
ekipman ve mobilyalarının görece geç teslimi ile ilgili 
yorum ve önerilerini dikkate aldı. Bu konu İGEP için 
özellikle önemli çünkü İGEP ile bağlantılı merkez 
etkinlikleri ancak merkezler çalışmaya başladıktan sonra 
uygulanabilir. 

Stratejik eylem planlarının geliştirilmesi ile ilgili olarak 
da önerilen metodoloji 3 safhaya bölündü - her biri 
yerel seviyede bir SWOT konferansı ile sonuçlanacak 
bu safhalar öğlenden sonra oturumunda detaylı bir 
şekilde sunuldu. Benzer bir şekilde 1. bileşenin etkin bir 
şekilde çalışabilmesi için işlevsel PKB’lerin zamanında 
kurulmasının çok önemli olduğu vurgulandı.

Proje çekirdek ekibi İGEP projesinin başlangıcına aktif 
katılımları ve destekleri nedeniyle faydalanıcı büyükşehir 
belediyelerine teşekkür eder.
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Büyükşehir Stratejik Eylem Planlaması için Kapasite Geliştirme
Proje Koordinasyon Birimleri tarafından Teknik Destek 
Ekibi ile işbirliği içinde üstlenilecek olan kapsamlı İhtiyaç 
Belirleme Çalışması için temel oluşturacak aşağıdaki 
durum tespit çalışmalarıyla ilgilenme sürecindeyiz:

•	 Durum Tespit 1:Dezavantajlı gruplar konusunda bütün  
			   sosyal hizmet sunucularla  
			   derinlemesine mülakatları içeren  
			   Kurumsal Analiz - her bir büyükşehirde  
			   80-120 kadar kurumu içermektedir  
			   (Nisan ayında tamamlanmak üzere  
			   planlanmıştır)

•	 Durum Tespit 2:	Hedef Grupların Analizi: grupların,  
			   mevcut araştırma, bilgi ve evlerde  
			   yapılan mülakatlar biçiminde orijinal  
			   alan anketi analizlerine dayanan  
			   profilleri ve problemleri. (Mayıs ayında  
			   tamamlanmak üzere planlanmıştır)

Geliştirilecek taslak İhtiyaç Belirleme Raporu’nun 2009 
Mayıs ayının sonuna doğru, bütün paydaşların katıldığı 
büyük bir toplantı ile tartışılması planlanmaktadır. Hemen 
ardından taslak rapor bütün yorumları alarak gözden 
geçirilecek ve tamamlanacak ve bir sonraki safhada 
kullanılacak ana doküman haline gelecektir: Stratejik 
Eylem Planlarının Geliştirilmesi. 

Yasal olarak Türkiye’de belediyelerin kurumsal “stratejik 
planlarını” yerel seçimlerden sonra revize etmeleri 
gerekmektedir. Bizim stratejik eylem planımız, 
dezavantajlı gruplar için çözüm geliştirme bakımından 
bütün stratejik planın sosyal boyutunu güçlendirmek 
için bu çabalara paralel olarak üstlenilecektir. Önerilen 
programların ve projelerin büyükşehir belediyelerinin yıllık 
ve uzun dönemli yatırım planlarının önceliklendirilmesinde 
PKB’ler aracılığıyla gerçekleştirilecek dairelerarası 
işbirliğinin 2009 yılından başlamak üzere göz önüne 
alınacağını umuyoruz. 
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Gökhan MENTEŞ,
İGEP Kilit Uzman, Stratejik 
Planlama

Projemizin Stratejik Planlama 
bileşeni stratejik eylem 
planlama, programlama ve 
proje geliştirme ve fonlama 
konularında büyükşehir 
belediyelerinin kapasitelerini 
geliştirmeyi hedeflemektedir. 

Artan kapasitenin kentsel alanda göçle gelen, fakir, işsiz, 
eğitimsiz, engelli, yaşlı, genç ve çocuklar gibi dezavantajlı 
grupların sosyo ekonomik ve çevresel koşullarının 
geliştirilmesinde kullanılması beklenmektedir. Kapasite 
geliştirme hizmetleri Teknik Destek Ekibi tarafından 
(a) Proje Yönetim Döngüsü, katılım teknikleri, proje 
yönetim-programlama araçları gibi organize eğitimler, (b) 
danışmanlık ve işi birlikte yapmak gibi işbaşı eğitimler, (c) 
en iyi uygulamalardan öğrenmek için Avrupa’ya çalışma 
ziyaretleri biçiminde sağlanacaktır.  

Bu bileşen kapsamındaki ana etkinlikler aşağıdaki 
gibidir:

	 a.	 İhtiyaç Belirleme Çalışması
	 b.	 10 yıllık (2010-2020) bir planlama perspektifiyle  
		  stratejik plan geliştirme
	 c.	 Uygulamaya yönelik programların hazırlanması
	 d.	 Önceliklerin belirlenmesi
	 e.	 Proje geliştirme, fizibilite çalışması ve Çevresel Etki  
		  Değerlendirme
	 f.	 Fonlama

Bu etkinlikler, paydaşlar - büyükşehir belediyeleri, il 
valilikleri ve sivil toplum örgütleri - arasında verimli bir 
işbirliği öngören katılımcı bir yöntem benimseyerek 
gerçekleştirilecektir. 

Bu bağlamda işbirliğinin ana öğeleri şunlardır:

	 1.	 Proje Koordinasyon Birimleri; büyükşehir  
		  belediyeleri tarafından kurulan ve Konsorsiyum  
		  tarafından Ankara’da ve dört metropolde  
		  oluşturulan Teknik Destek Ekibi tarafından  
		  desteklenen birimler
	 2.	 Çalışma Grupları; içlerinde belediye dışı ama kritik  
		  organların da temsil edildiği ve politika, strateji ve  
		  programların dinamoları olarak işlev görmesi  
		  beklenen gruplar
	 3.	 Yönlendirme Komiteleri; Avrupa Komisyonu Türkiye  
		  Delegasyonu, Merkezi Finans ve İhale Birimi ve  
		  faydalanıcı temsilcilerinin katılacağı komiteler 
	 4.	 Uygulama Grupları; önerilen eylemleri sonunda  
		  uygulayacak olan büyükşehir belediye içi ve dışı  
		  gruplar.
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Zwaenepoel: “Türkiye’nin kurumsal strateji geliştirme konusundaki  
			   birikimi İGEP için önemli.” 

Proje aynı zamanda büyükşehir belediyelerine bağlı bazı 
ilçelerde nüfus artışının baskı yaratacağını varsayıyor 
ve stratejik eylem planının beklenen olumsuz etkilere 
yönelik çözüm sunacağı düşünülüyor. 

Sokak Çocukları ve okula gitmeyen gençlere yönelik 
ilgi doğrudan AB’nin çocuk hakları ve insanlık onuru 
konusundaki endişeleri ile aynı doğrultudadır.

İGEP: AB ülkelerinde stratejik planlama için en geniş 
çapta hangi yöntemler kullanılmaktadır?   

ZWAENEPOEL: Bölgesel kalkınma için en bilinen stratejik 
planlama yöntemlerinin yanı sıra AB ülkelerinin çoğu 
kentsel ve kırsal planlamada Proje Yönetim Döngüsü, 
Mantık çerçeve analizi, SWOT dokümanı ve analizi 
ile Senaryo planlama gibi sosyo teknikler kullanıyor. 
İstatistiki materyallerin haritalandırılmasının sonunda 
büyükşehirlerde sosyal ve coğrafi kümelenmeleri görmek 
ilginç. Bu, kent dokusu içinde yoksulluk odacıklarının ya 
da göçmen ve yeni yerleşimcilerin şimdi iskan ettikleri  
geri bölgelerin belirlenmesine yardımcı olacaktır. Mevcut 
küresel ekonomik krizin büyük kentler içerisindeki iç 
göç üzerinde büyük etkisi olabilir. Pek çok ailenin şehir 
merkezlerinde yaşamaya ve kentsel yaşam tarzını 
sürdürmeye mali güçleri yetmiyor olabilir.
 
İGEP: Stratejik planlama açısından proje sırasında ne tür 
zorluk ve fırsatlar öngörüyorsunuz?

ZWAENEPOEL: En büyük zorluk zaman konusunda 
belediye personelinin zaman gerektiren bir çalışma 
içerisinde görevlendirilmeleri ve projenin sonunda 
sürdürülebilir sonuçlar elde edilebilmesi. Sokak Çocukları 
Merkezleri ve Sosyal ölçütler bileşeni ile ilgili olarak ise 
yeni merkezlerin öngörülen açılışlarındaki gecikmeler ve 
Sokak Çocuklarını ya da aile gelirine katkıda bulunmak 
için sokakta çalışmak zorunda kalan  çocukları çekmek.

İç göçle bağlantılı sosyo-ekonomik problemleri çözmek 
için Stratejik Eylem Planı yapmak sadece kavram olarak 
değil aynı zamanda çok disiplinli ve sektörler arası bir 
yaklaşım içerdiği için de yeni. Belediye yönetimlerinde 
pek çok farklı daire tamamen ya da kısmen göç konuları ve 
sonuçlarıyla ilgilenmek durumunda. Bu nedenle Stratejik 
Eylem Planının (SEP) seçimlerden sonra her belediyenin 
hazırlamak zorunda olduğu yasal Kurumsal Stratejik Plan 
olmadığı üzerine vurgu yapmak önemli. Hazırlanacak bu 
özel Stratejik Eylem Planları yeni nüfusun sosyo-ekonomik 
çevre üzerindeki artan baskısının görüldüğü özel bölgeleri 
destek planları olarak görülebilirler. Stratejik Eylem 
Planının büyükşehir belediyelerinin hazırlayacakları 
kapsamlı genel plana katkıda bulunacağı açıktır ve bazı 
faaliyetler sektör ve daire bazında tanımlanacaktır.

İGEP: Stratejik planlama konusunda kendi tecrübelerinizi 
bizimle paylaşır mısınız?

ZWAENEPOEL: Çeşitli strateji geliştirme süreçlerinde ve 
uygulanacak karmaşık eylem planlarının oluşturulması 
süreçlerinde yer alma şansım oldu. Bu tecrübeler farklı 
ülkelerde belediyeler düzeyinde oldu ancak kurumsal 
düzeyde (Mısır) olanlar da vardı. En iyi tecrübelerim 
ise AB katılım programı çerçevesinde bölgesel strateji 
geliştirme ve farklı AB yapısal fonları konularında idi. Ama 
metropoller genellikle büyük bölgelerin merkezlerinde 
olduğu için çoğunlukla yerel hükümetler ve büyükşehir 
belediye yönetimleri ile çalıştım. Planlama çalışmalarım 
beni Balkanlara, Baltık ülkelerine, Macaristan’a, Mısır ve 
Romanya’ya götürdü. En ilgi çekicilerinden biri ise balta 
girmemiş ormanın ortasında Nijerya’nın yeni Federal 
Başkenti’ni yani yeni mega kent Abuja’yı geliştiren 
planlama ekibinin arasında yer almaktı.

İGEP: “En iyi uygulama” kavramı Türk yaşamına 
AB adaylığı ile girdi. “En iyi uygulama” kavramı ve 
bölgesel kalkınmada AB en iyi uygulamaları konusunda 
yorumlarınızı alabilir miyiz?

ZWAENEPOEL: Büyükşehir ve bölgelerin stratejik 
kalkınmasında elbette bir müktesebat ve AB en iyi 
uygulamaları var. AB’nin tamamında kullanılan ve 
tercih edilen yöntem ve sosyo teknikler bulunuyor. 
Bölgesel kalkınma uygulamaları ve yapısal fonlar zaten 
çok iyi biliniyor ve uygulanıyor. Ama metro kentlerin 
yönetilmesinde ve kurumsal strateji geliştirmede Türk 
birikimi de önemli. AB’de 5 milyondan fazla sakini olan 
çok az başkent var ve Türkiye’de şehirlerde nüfus artışına 
neden olan yoğun iç göç fenomeni AB’de görülmez. 
Bu proje, göçün sonuçlarıyla on yıllık bir süre gibi uzun 
dönemli bir stratejik planlamayı birleştirdiği için eşsiz. 
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Sosyal Önlemlere Odaklanma: Önemli Beklentiler

Hans MAETH, 
İGEP Kilit Uzman, Sosyal 
Hizmetler

Türkiye’de sokak çocuklarının 
rehabilitasyonu konusunda büyük 
bir tecrübe bulunmakta. Ama yine 
de projemizin mevcut durumu 
bir dereceye kadar geliştirmeye 
katkıda bulunmasını umuyoruz.

İlk beklenti faydalanıcıların - 
belediyelerin ve Sokak Çocukları 
Merkezlerinin personelinin - 

Belediyelerin sorumluluğu altındaki Sokak Çocukları 
Merkezlerinin etkili bir şekilde işlemesi için gerekli 
dokümanların dikkatli bir şekilde hazırlanmasına 
katılmalarıdır. Katılımcı şehirlerden birinde bir yetkili 
Belediyede ilk defa Sokak Çocukları Merkezi açılmadan 
önce ilgili dokümanların hazırlandığını belirtti. 
Merkezlerdeki çalışma için sadece bu dört şehirde 
değil gelecekte diğer şehirlerde de kullanılabilecek 
bir doküman paketi (çalışma planı, misyon bildirisi, 
operasyonel minimum standartlar, envanter listesi, 
araba kontrol listesi, personelin sorumluluklarının tanımı 
ve ayrımı, güvenlik talimatnamesi, çocuklara karşı 
bireysel yaklaşımların geliştirilmesi, vs.) elde etmeyi 
umuyoruz. Bu dokümanların hazırlanmaya başlanması 
itibariyle personel - özellikle Merkezlerin personeli - 
bazen profesyonel hayatlarının ilk adımlarını attıklarını 
akıllarında tutarak yüksek sorumluluk seviyelerini fark 
edeceklerdir.

İkinci önemli beklenti eğitim ölçütlerinin bütün personel 
için kullanışlı olmasıdır. Bu nedenle eğitimlerin planlanma 
sürecinde meslektaşların görüş ve soruları da dikkate 
alınmıştır. Bu eğitimlerin onlar için düzenlendiği ve 
uygulandığının vurgulanması önemlidir. Diğer bir önemli 
konu ise gelecekte de kullanılabilecek ve kolaylıkla 
anlaşılan eğitim modüllerinin hazırlanmasına herkesin 
dahil olmasıdır.
 
Bir sonraki beklenti ise sadece sokak çocukları konusunda 
değil aynı zamanda genel olarak çocuk hakları, bilginin 
ve istatistiki rakamların yaygınlaştırılması, çocukların 
gelişiminin yasal yönleri ve ilgili konularda halka açık 
müzakerelerin başlatılması konularında toplumda 
farkındalık yaratmaktır. Bu bağlamda proje çerçevesinde 
sosyal izleme sisteminin geliştirilmesine doğru adımlar 
atılacaktır. Bu - örneğin - çocuk ombudsmanlığı 
oluşturulmasını içerebilir (bazı Avrupa ülkelerinde olduğu 
ve Avrupa Çocuk Haklarının Geliştirilmesi ve Korunması 
Rehberi’nde öngörüldüğü gibi). 

Genel olarak çalışmamızın sürdürülebilir sonuçları 
olacağı beklentisi içindeyiz. Aslında hemen hemen 

bütün etkinliklerin personelin, kurumların, Merkezlerin 
ve Belediyelerin gelecekteki çalışmaları üzerinde olumlu 
etkilerinin olması amaçlanıyor. Ayrıca Türkiye’deki sokak 
çocuklarının rehabilitasyonu alanında AB ülkelerinden iyi 
örneklerin kullanılacağı, proje etkinliklerinden maksimum 
sayıda kişinin faydalanacağı, projenin etkin bir şekilde 
işleyen merkezlerin oluşmasına katkıda bulunacağı ve 
çocuklarla bağlantılı yasal yönlerin Türk toplumunda 
artan bir şekilde ağırlık kazanacağı  beklentisi de 
bulunmaktadır.  

İGEP Başlarken

	 ●	 Ankara’da İGEP merkez ofisi ve  İstanbul,  
		  İzmir, Ankara ve Bursa’da yerel proje  
		  ofisleri açıldı.
	 ●	 Bütün faydalanıcı belediyelerde  Proje  
		  Koordinasyon Birimleri oluşturuldu.
	 ●	 Proje için yirmibeş uzman  görevlendirildi.
	 ●	 Başlangıç Toplantısı 60 katılımcı  ile  
		  gerçekleştirildi.
	 ●	 Taslak Başlangıç Raporu MFİB’ne  sunuldu.  
	 ●	 Durum Tespit Çalışması I  başladı.
	 ●	 Projenin internet sitesi  
		  www.igeprojesi.net ile ilgili yapıcı ve  
		  içerik çalışması başladı.

Fotoğraf: Evren ÖZESEN
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Röportaj: Doç. Dr. Ayşe GÜNDÜZ-HOŞGÖR

Gündüz-Hoşgör: Çocuk İşçiliğinin Yok Olması için 
Kadının Güçlenmesi Gerek

Sokakta Çalışan Çocuklar konusunda önemli 
araştırmalara imza atmış ODTÜ öğretim üyelerinden  
Doç. Dr. Ayşe Gündüz Hoşgör ile görüştük. Dr. Hoşgör’ün  
Dr. Bahattin Akşit ve Dr. Nuray Karancı ile  
gerçekleştirdikleri “Üç Büyük Şehirde Sokakta Çalışan 
Çocuklar: Bir Değerlendirme” araştırması bu sorunun 
fotoğrafını tüm açıklığı ile ortaya koymuştu.

 İGEP: Sizce sokakta çalışan çocuk kavramının azaltılması 
ve hatta hayatımızdan çıkarılabilmesi için “iyi uygulama” 
nasıl olmalıdır?

GÜNDÜZ-HOŞGÖR: Her şeyden önce fikre sahip çıkılması 
ve siyasetin ötesinde belirlenen politikalarla beslenen 
bir sürdürebilirliğe ulaşılması gerekir. Bu konuda 1992 
yılından bu yana Türkiye’nin Uluslararası Çalışma Örgütü 
(ILO), Çocuk İşçiliğinin Sona Erdirilmesi Uluslararası 
Programı (IPEC) kapsamında yürütülmüş çalışmaların 
deneyimleri mevcut. Bu deneyim şunu yansıtmakta; 
belediyeler bu konuda itici güç olabilirler ama bu alanda 
yalnız bırakılmamalılar; tüm kamu kuruluşları, ilgili Sivil 
Toplum Kuruluşları, gönüllüler gibi hem sosyal hem de 
ekonomik paydaşlar tarafından desteklenmelidirler. 
Örneğin, belediyelerin ekonomik kaynak yaratma 
güçleri var; Sosyal Hizmetler Çocuk Esirgeme Kurumu 
ise bünyesinde bu konuda iyi bir uzmanlık birikimini 
barındırıyor. Bu konuda alan tecrübesi olan önemli STK’lar 
da mevcut. Tüm ilgili kaynakların en etkin biçimde ve 
mümkün olduğu kadar bürokrasiden arındırılarak sürece 
dâhil edilmesi gerekir. Ancak bu takdirde hedeflenen 
sonuçlara varmak mümkün olabilir.  Sorunun tek bir kurum 
ya da makam tarafından çözülmesinin istenmesinin ya 
da beklemesinin doğru olmadığını düşünüyorum. Bu tek 
başına belediye olmamalı, tek başına devlet kurumları 
olmamalı ya da tek başına sivil toplum ya da özel sektör 
olmamalı. Tüm paydaşların rol alabileceği ve şeffaf bir 

modelle “iyi uygulama”ya varabileceğimize inanıyorum.
 Bir de özellikle belirtmek istediğim bir husus var.  Sokakta 
çalışan çocukların tek “tip” olduğu ya da tek bir coğrafi 
bölgeden geldiklerini varsayan anlayışı da terketmemiz 
gerekiyor. Örneğin, her kentin en yoksulunu oluşturan 
Roman mahallerinde yaşayan çocukların “dezavantajlının 
da dezavantajlısı” olarak sokaklarda çalıştıklarını 
göz ardı etmemek lazım. Herhangi bir ayrımcılığın  
yaşanmaması için gerekli tedbirlerin alınması gerekli.

İGEP: Sokakta çalışan çocuklar az gelişmişlikle ilgili bir 
kavram mıdır?  

GÜNDÜZ-HOŞGÖR: Çocuğun çalışma olgusu tarihsel bir 
olgudur. Özellikle tarım ekonomisine dayalı toplumlarda 
bebekliğinden itibaren tarlaya götürülen oğlan ya da 
kız çocuk büyüdükçe işgücüne katılarak aileyi destekler.  
Benzer biçimde sanayi devrimi ile birlikte çocuk işçiliğinin 
sanayide kullanılmaya başlandığını biliyoruz. Kısaca 
çocuk işçiliği her tarihsel sosyal yapıda gözlemlenmiştir.  
Ancak, son dönemde yoksulluğun içinden çıkılmaz bir 
hale gelmesiyle birlikte bu sorun küresel bir sorun haline 
dönüştü. Örneğin, Doğu Bloğu’nun çözülmesinden 
sonra eskiden bu bloğa bağlı Romanya ve Arnavutluk 
gibi ülkelerde de sokakta çalışma çocuk işçiliğinin en 
kötü biçimlerinden biri olarak ortaya çıktı. Türkiye’de de 
1980’lerden sonra özellikle zorunlu iç göç sürecine katılan 
ailelerin hem maddi imkânlar açısından “en yoksulu” hem 
de eğitim, dil ve ağ (network) gibi eksikliklerden ötürü “en 
yoksunu” oluşturduklarına tanık olduk. Bu zor koşullarda 
yaşayan aileler çocuk işçiliği aracılığıyla yoksullukla 
mücadele etmeye çalışıyorlar. Kısaca, çocuk işçiliği 
yoksullukla başa çıkma stratejisi. Ayrıca, eğitimin fırsat 
maliyetinin düşük olması yani eğitimin ekonomik açıdan 
fayda getirmeyeceği anlayışı da bu kente yeni göç etmiş 
ailelerin çocuklarını okula göndermek yerine, sokakta 
çalışmalarında bir sakınca görmemesine neden olmakta.  
Özetle, bu sorun  yoksulluk, yoksunluk ve eğitim ile ilişkili 
bir sorun.
 
İGEP: 2001 yılında arkadaşlarınızla birlikte 
gerçekleştirdiğiniz araştırmada sokakta çalışan 
çocukların büyük bir 
kısmının bu işi ailelerinin 
onayı veya zorlamasıyla 
yaptığı ortaya çıktı. Ailelerin 
bilinçlendirilmesi bu sorunun 
çözümünde ne derece etkili 
olabilir?

G Ü N D Ü Z - H O Ş G Ö R : 
Özellikle anne ve babaların 
b i l i n ç l e n d i r i l m e s i n i n 
gerekliliği bu güne kadar 
bu konuda yapılan bütün 
projelerin ana başlıklarından 
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birisini oluşturdu. Bu ebeveynler bir çoğu kent sokaklarının 
tehlikelerinden habersiz ve çocuğu bu işe zorlarken ve/veya 
özendirirken çocuğun başına gelebilecekler konusunda 
farkındalıktan yoksun konumdalar. Hatırlıyorum bizim 
çalışmalarda, özellikle anneleri çocuklarının başına 
neler gelebileceği konusunda uyardığınız zaman gözleri 
korkuyla büyüyordu. Sokakta çalışan çocuklar için 
kurulan merkezlerin özellikle anneleri merkeze çekmek 
için çeşitli programlar oluşturduklarını biliyorum ama 
ulaşım zorluğu gibi nedenlerle anneleri buralara kolay 
kolay getiremiyorlardı. Hâlbuki bu konuda yaptığımız 
araştırmalar, büyük çoğunluğu erkek olan sokakta çalışan 
çocukların hemen hemen hepsinin kazandıkları parayı 
annelerine verdiklerini ve gerekli maddi harcamaları da 
annelerin yaptığını yansıtıyor. Aslında bu durum kadının 
“ataerkillikle pazarlığının” bir biçimidir. Bu açıdan, kadını 
güçlendirmek, bilinçlendirmek sokakta çalışan çocuk 
sorununun ortadan kaldırılmasında önemli bir unsuru 
oluşturur.

İGEP: Sokakta çalışan çocukların tarihe karışması için  
sosyal hizmet uzmanlığının çok önemli olduğu bir gerçek. 
Ama ülkemizde lisans seviyesinde bu eğitimi veren   tek 
bir üniversite var. Bu eğitimin yaygınlaştırılması ve 
özendirilmesi için bir akademisyen olarak önerileriniz 
nelerdir?

GÜNDÜZ-HOŞGÖR: Ülkemizde her alanda olduğu 
gibi bu alanda da eğitim önemli sorun. Sosyal hizmet  
uzmanlık eğitiminin yaygınlaştırılması ve özendirilmesi 
için sosyal hizmet konusunda en iyi hizmeti veren ülkeler 
bazında bir araştırma yapılması sonra da uygun olanın 
ülkemizde tatbik edilmesinin gerektiğini düşünüyorum. 
Örneğin, Kanada’da aday üç yıl sosyal hizmet eğitimi 
gördükten sonra bu konuda uzman olarak çalışabiliyor  
ya da bir yıl daha okuyup sosyoloji diploması alabiliyor. 
Yani üç yıl boyunca konunun uygulanabilir kısmı  
hakkında eğitim görüyor; dilerse bir yıl daha eğitimine 

devam edip işin felsefi ve kuramsal boyutunu daha  
derinden inceleyebiliyor. Tabii bu bir örnek. Başka uygun 
örnekler de olabilir. Bu konu ile ilgili bir formasyon 
eğitimi yaratılabilir. Ayrıca bu konudaki yüksek lisans  
programlarını da çoğaltmamız gerekiyor. Ancak şunu 
özellikle belirtmek isterim, sosyal hizmet her zaman 
devletin görevidir. Tabii ki sivil toplum ve özel sektör  
sosyal sorumluluk altında bu tür sorunların çözümüne 
hem maddi hem de manevi anlamda büyük destekler 
sağlıyabilir ama sosyal hizmet devlet tarafından 

planlanmalı, geliştirilmeli ve yürütülmelidir. Bu anlamda 
devlet kendi kapasitesini geliştirmekle de yükümlüdür 
çünkü sosyal hizmet çerçevesinde çocuk işçiliği 
kapsamında en temel çocuk haklarının yani sağlık, eğitim 
ve korunma haklarının yoksunluğundan bahsediyoruz. 
Bu çocuk haklarını mümkün olduğunca en iyi biçimde 
sağlamak ise sosyal devletin temel görevidir. 

İGEP: Değerli katkılarınız ve zamanınız için teşekkür 
ederiz.
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Kocabay:	 “Projelerde Başarı Paydaşların İşbirliği İle Geliyor”

EKOSEP Takım Lideri 
Nejat Kocabay sorularımızı 
yanıtladı.

İGEP: Neden EKOSEP 
ve İGEP gibi göç konulu 
projelerin uygulanması 
Türkiye’de gerekli? 

KOCABAY: Türkiye’deki 
nüfus hareketlerine 

baktığımızda son 70 yılı aşkın bir süredir düzenli olarak 
kır nüfusunda azalış, kentlerin nüfusunda ise artış devam 
etmektedir. Bu trendin birkaç 10 yıl süreyle kolay kolay 
değişmeyeceği düşünüldüğünde kent nüfusundaki 
artışa yönelik önlemler alınması gereği kaçınılmaz 
bir olgu olarak karşımıza çıkmaktadır. Nüfus artışının 
sebepleri arasında iç göçlerin önemli yer tuttuğunu 
söyleyebiliriz. Özellikle büyük 
kentlerimizde bu hareket 
daha yoğun yaşanmakta 
ve pek çok sorunu da  
beraberinde getirmektedir.
 
İGEP: İç göçle bağlantılı bu 
sorunları bizimle paylaşır 
mısınız?

KOCABAY: İç göçle birlikte 
ortaya çıkan temel sorunlara 
baktığımızda eğitimle ilgili, 
sağlıkla ilgili, istihdamla ilgili, 
güvenlikle ilgili, barınma ile 
ilgili, altyapı ile ilgili, kent 
yaşamına uyum sağlayamama 
ile ilgili, göçle gelenlere yönelik 
tutum ve davranışlarla ilgili bir 
dizi sınıflandırma ve bunlara 
bağlı pek çok alt başlıkla 
karşılaşmak mümkün.   

İGEP: EKOSEP ve İGEP 
arasındaki benzerlikler 
nelerdir? Bu projeler 
tecrübeler açısından birbirini 
destekleyecek mi?

KOCABAY: Tüm bu konulara yönelik çözüm önerileri 
ve politikalar geliştirilirken EKOSEP, İGEP ve benzeri 
projelerin önemli rol oynayacağını düşünüyorum. Her iki 
projede de temel yararlanıcıların Belediyeler ve Valilikler 
olması ve sorunların çözümünde odakta yer almaları 

projelerin başlıca benzerliklerini oluşturmakta. Nisbi 
olarak daha küçük ölçekli 4 ilde (Diyarbakır, Gaziantep, 
Erzurum ve Şanlıurfa) yürütülen EKOSEP Türkiye’nin 
en büyük 4 ilinde (İstanbul, İzmir, Ankara ve Bursa) 
yürütülen İGEP’ten yaklaşık 1,5 yıl kadar önce başlaması 
nedeniyle bir miktar deneyim biriktirmiş durumda. Bu 
deneyimin İGEP’in özellikle karşılaşması muhtemel 
bazı sorunlara karşı daha hazırlıklı olmasına da katkıda 
bulunduğunu düşünüyorum. Göç ile gelenler ile ilgili 
yapılacak tüm müdahalelerde birden çok kurum ve 
kuruluşun işbirliği içinde çalışma gereği ve yararlanıcıların 
buna elverişli bir ortam sağlamak üzere özverili ve istekli 
çalışmaları durumunda sorunların daha kolay üstesinden 
gelinebileceği EKOSEP deneyiminden öğrenilen en 
önemli konu olarak karşımıza çıkıyor.

İGEP: EKOSEP ve İGEP’in Türkiye’ye katkıları neler 
olacaktır?

KOCABAY: İGEP’in ilerleyen 
safhalarında yapılacak 
araştırmalar ve halihazırda 
EKOSEP kapsamında 
yürütülen saha çalışmaları ile 
göç ile gelenlerin profiline ve 
ihtiyaçlarına yönelik pek çok 
karşılaştırılabilir sonuçların, 
verilerin de ortaya çıkmasını 
bekliyoruz. Bu veriler, her 
iki proje kapsamında elde 
edilecek, derlenecek diğer 
verilerle ve yürütülen pratik 
çalışmalarla birleştiğinde 
proje illeri düzeyinde sorunun 
çözümüne odaklı stratejik 
planlar geliştirilmesine 
aracılık ederken, Türkiye 
genelinde de kalıcı politikalar 
oluşturulmasına da katkıda 
bulunabilecek.

İGEP: Eklemek istedikleriniz 
nelerdir?

KOCABAY: Bu arada EKOSEP 
illeri arasında gelişen tatlı 

rekabetin projenin beklenen çıktılarına ulaşmada katkıda 
bulunduğunu ve Teknik Destek Ekibi’nin de motivasyon ve 
konsantrasyonunu artırdığını vurgulamalıyım. Benzer bir 
rekabet ve paylaşım İGEP illeri arasında, hatta EKOSEP 
ve İGEP illeri arasında da geliştiğinde, iki projenin her 
düzeyde birbiriyle etkileşerek daha da gelişeceğine olan 
inanıyorum.

İGEP: Değerli katkılarınız ve zamanınız için teşekkür 
ederiz.

GÖÇ ALAN KENTLERDE EKONOMİK VE SOSYAL ENTEGRASYON PROJESİ

EKOSEP

KATILIMCI YEREL YÖNETİM

EKONOMİK
KALKINMA

SOSYAL KALKINMA

KENTLEŞME

İSTİHDAM

DİYARBAKIR GAZİANTEP ŞANLIURFAERZURUM

EKOSEP, Avrupa Birliği ve Diyarbakır, Gaziantep, Erzurum, Şanlıurfa Belediyeleri tarafından finanse edilmektedir. 

www.ekosep.net

DİYARBAKIR VALİLİĞİ
DİYARBAKIR BÜYÜKŞEHİR 

BELEDİYESİ ERZURUM VALİLİĞİGAZİANTEP VALİLİĞİ ŞANLIURFA VALİLİĞİ



İGEP Sürerken

	 ●	 Dört şehirde Kent Toplantıları (SWOT 1)  
		  düzenlenecek. 
	 ●	 Çalışma Ziyareti zamanlaması belirlenip  
		  uygulanacak.
	 ●	 Proje internet sitesi ve Merkezlerin  internet  
		  siteleri uygulamaya geçecek.
	 ●	 Yönlendirme Komitesi Toplantısı ve  
		  beraberinde dört büyükşehir belediyesinden  
		  katılımların gerçekleşeceği “Tecrübe  
		  Paylaşım Ziyaretleri” Ankara’da yapılacak.
	 ●	 Belediyelerde ve Merkezlerde eğitimler  
		  başlayacak.
	 ●	 Medya Çalıştayı programlanacak.

www.igeprojesi.net

info@igeprojesi.net

Proje Ekibi
İGEP Merkez Ofis

 ●	 Dr. Luc V. ZWAENEPOEL, Takım Lideri
	 Gökhan MENTEŞ, Kilit Uzman - Stratejik Planlama
	 Hans MAETH, Kilit Uzman - Sosyal Hizmetler
	 Nesrin PİŞKİN, Proje İdari Yöneticisi
	 Ayşe BEYAZIT-ARICIOĞLU, İletişim Koordinatörü
	 Figen DERELİ, Etkinlik Yönetimi Uzmanı
	 Hüseyin AKTÜRK, Sosyal Araştırmalar Uzmanı
	 Levent GAŞGİL, Kurumsal Uzman

●	 Adres: Mustafa Kemal Mah. 41. Sokak No:45/2   06520 
	 Çankaya, Ankara
	 Tel: +90 312 219 41 50
	 Faks: +90 312 219 41 51

İGEP İstanbul Ofis

 ●	 Âli ERONAT, Stratejik Planlama Uzmanı
	 Serap ÖZTÜRK, Proje İdari Asistanı

●	 Adres 1: İstanbul Büyükşehir Belediyesi Ana Hizmet Binası 
	 Kat:6 No: 619- 120 Saraçhane, İstanbul 
	 Adres 2: Sultanbeyli Çocuk ve Gençlik Merkezi 
	 Mehmet Akif Mah. Şen Cad. 30/A Sultanbeyli, İstanbul
	 Tel: +90 212 455 13 00 - 1963 / 1989
	 Faks: -

İGEP İzmir Ofis

 ●	 Sezin ÜSKENT, Stratejik Planlama Uzmanı
	 Ferda ÖZTÜRK, Sosyal Hizmetler Uzmanı
	 Bürke AKSULU, Proje İdari Asistanı

●	 Adres: Kültür Park Engelliler Rehabilitasyon Merkezi
	 Kahramanlar, İzmir
	 Tel: +90 538 387 34 09
	 Faks: -

İGEP Ankara Ofis

 ●	 Metehan GÜLTAŞLI, Stratejik Planlama Uzmanı
	 Zeynep ÇAKIR, Sosyal Hizmetler Uzmanı
	 Levent GAŞGİL, Proje İdari Asistanı

●	 Adres: Hipodrom Cad. No:5  Yenimahalle, Ankara
	 Tel: +90 312 507 23 48
	 Faks: -

İGEP Bursa Ofis

 ●	 Gökhan ÇATALKAYA, Stratejik Planlama Uzmanı
	 Cemal YAĞCI, Sosyal Hizmetler Uzmanı
	 İpek MAMATOĞLU, Proje İdari Asistanı

●	 Adres: Bursa Büyükşehir Belediyesi Acemler, Bursa
	 Tel: +90 224 234 40 00 / 1937
	 Faks: -
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